

摸索新兴大国守成大国相处之道

——分析人士看第四轮中美战略与经济对话

新华社北京5月2日电 一年一度的中美战略与经济对话即将在北京拉开帷幕，胡锦涛主席特别代表国务院副总理王岐山、国务委员戴秉国，将同奥巴马总统特别代表国务卿希拉里·克林顿、财政部长蒂莫西·盖特纳共同主持对话。

分析人士认为，希望通过此次对话看到中美共同探索建设相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系，摸索新兴大国和守成大国的相处之道。

战略对话 如何和平相处

本次战略对话中，中美关系、两国在亚太地区互动以及共同关心的国际地区问题都是重要议题。

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣认为，随着中国快速发展和美国亚太战略调整，加强战略互信是中美建设合作伙伴关系的重要条件，这次对话的议题正是双边关系中一些长期性、战略性的问

中美举行第二次战略安全对话

新华社北京5月2日电 在第四轮中美战略与经济对话框架下，第二次中美战略安全对话2日在北京举行。中国外交部副部长张志军和美国常务副国务卿伯恩斯共同主持对话，中国人民解放军副总参谋长马晓天、中国驻美国大使张业遂、美国国防部代理副部长米勒、美军太平洋总部司令洛克利尔等参加。

题。

中国现代国际关系研究院院长助理、美国所长袁鹏表示，在战略对话框架下举行战略安全对话，双方都有外交和军方人员参与，有利于深入探讨一些敏感、核心、对双边关系有重要影响的战略安全问题。

经济对话 如何互利共赢

本次经济对话以深化战略沟通与务实合作，推进持久互利的中美经济关系为主题，囊括促进强劲、

可持续和平衡增长，拓展贸易和投资机遇，金融市场稳定和改革等议题。

袁鹏认为，当前中国希望美国放宽对高科技出口的限制，改善中国企业在美投资环境，而美国关注国企补贴、自主创新、知识产权保护等话题。两国都在转变各自经济发展方式，如何在这种情况下开展合作，将是本次对话的重要任务。

国家发展改革委学术委员会秘书长张燕生说，增长问题涉及谁为

全球经济再平衡“买单”，贸易和投资问题涉及要不要搞贸易保护，金融市场稳定和改革涉及各国宏观金融货币政策制定。如何求同存异从大局出发，就是需要协调和探讨的。

值得关注的是，本次对话中，中美将宣布重启双边投资保护协定谈判，第七轮技术磋商将很快进行。

承前启后 共续机制未来

分析人士普遍认为，中美双方应当坦率对话，谋求合作，总结经验，规划未来，让这一对话机制继续为两国关系发展发挥积极作用。

“中美两国不大可能成为盟友，但若走向冲突，后果不堪设想。”中国国际问题研究所副所长阮宗泽认为，发展中美关系必须创新思路，走互利共赢的合作伙伴关系之路。“这不是选择之一，而是唯一的选择。”

被警方遗忘拘留室5天

美国一名大学生靠喝尿生存

英国媒体5月2日报道，美国加利福尼亚大学一名亚裔男学生，近日被美国缉毒人员遗忘在拘留室里5天。这5天，他没有食物和水，也不能上厕所。2日，他接受采访时称靠喝自己的尿液才生存下来。

丹尼尔·钟来自美国加利福尼亚大学圣迭戈分校，是工程系的学生。4月21日，警方发动一次缉毒突袭，并缴获了1.8万粒摇头丸和其他毒品。丹尼尔·钟作为9名嫌疑人之一，被警方拘留。

当地缉毒部门的发言人艾米·罗德里克说，其中7名嫌疑人被关进了市监狱，另外一人被释放，但是只有丹尼尔·钟却不知为何被遗忘了。

丹尼尔·钟说，联邦缉毒工作人员当时把他叫出来，告诉他说，他一会就可以被放走了，一名工作人员还承诺要开车从 Kearny Mesa



食了眼镜碎片，他的肺部出现穿孔。缉毒人员称，丹尼尔·钟在医院里住了5天，才恢复了健康，他从未受到任何指控。丹尼尔·钟的

律师尤金·爱尔兰说，他打算就此提出向美国联邦政府索赔，如果索赔被否决的话，他将会继续申请联邦法律诉讼。
(据新华社电)

埃及首都爆发血腥冲突 造成数十人死伤 大选安全形势堪忧

不明身份人员5月2日在埃及首都开罗攻击国防部大楼前静坐的示威者。双方随后发生流血冲突，至少9人丧生，大约50人受伤。示威者多为哈齐姆·萨拉赫、阿布·伊斯梅尔的支持者，伊斯梅尔因母亲拥有美国国籍被取消总统竞选资格。示威者要求，军方下台并恢复伊斯梅尔竞选资格。埃及武装部队参谋长萨米·哈菲兹·安南2日晚些时候宣布，如果首轮选举选出总统，军方将于5月24日移交权力。

黎明冲突

美联社援引埃及安全官员的话报道，示威者2日黎明时分遭到攻击。双方随后爆发冲突，武器包括棍棒、石块和燃烧弹。

一些目击者听到枪声。当地电视台播放的视频画面显示，在国防

部大楼所在的阿巴西耶区，冲突双方在附近居民区街道互掷石块，一些示威者呼喊支持伊斯梅尔的口号。

截至当地时间2日中午，卫生部确认9人死亡，49人受伤。现不清楚死者是否全为支持伊斯梅尔的示威者。

法新社援引一名医生的话报道，冲突导致20人丧生。

示威人群4月28日开始在国防部大楼前静坐，抗议最高总统选举委员会剥夺伊斯梅尔竞选资格，要求军方移交权力。美联社说，一些并不支持伊斯梅尔的人员后来也加入示威，示威者人数白天在千人左右，夜间增至两三千人。

军方干涉

2日晚些时候，埃及军方发表声

明，宣布派遣额外部队控制局面。军方声明说：“8辆装甲运兵车自中央军事区域驶向阿巴西耶区，以控制示威者间冲突，不会驱散和平示威者。”按军方说法，冲突得到控制。其间，部队士兵遭示威者攻击，但他们受命保持克制。路透社记者看到，事发区域已经恢复平静。

埃及当局在国防部大楼附近部署有军队和警察。一名安全官员说，军方和安全部门官员拉起警戒线，隔离出示威者。

攻击示威者的人员身份未明。

但一些活动人士称，袭击可能关联警察或军方。美联社报道，2日冲突发生前数小时，一名下班的军官试图进入静坐区域，遭示威者扣留。

提前交权

冲突发生后，多名总统候选人

宣布暂停竞选活动，向遇难者志哀。

自由与正义党主席穆罕默德·穆尔西告诉媒体记者，他决定暂停竞选活动48小时，以示团结示威者。他指责，武装部队最高委员会作为埃及执政当局，“应当负首要责任”。

穆斯林兄弟会前成员、总统候选人阿卜杜勒·穆奈姆·阿布福图取消当天竞选活动安排。另外两名候选人作出类似表态。

自由与正义党由穆斯林兄弟会组建。2日冲突发生后，自由与正义党宣布抵制一场军方与政党间会议，称2日冲突传递军方“阻碍权力移交”的信号。

按计划，埃及将于23日至24日举行总统选举。如果首轮选举无法选出总统，第二轮选举将于6月16日至17日举行。武装部队最高委员先前表示，将于6月30日前移交权力。

开罗流血冲突发生后，埃及官方媒体2日援引埃及武装部队参谋长安南的话报道，如果首轮选举选出总统，军方希望于5月24日移交权力。

(据新华社电)

昂山素季宣誓就职缅甸议员

据新华社电 缅甸全国民主联盟(民盟)主席昂山素季和其他民盟当选议员5月2日首次在缅甸联邦议会人民院和民族院宣誓就职。至此，民盟和缅甸政府围绕宣誓词的争论暂时告一段落。

当选人民院、即议会下院议员的昂山素季与其他民盟议员2日分别在人民院和民族院出席会议。参加人民院会议之前，昂山素季挥手向一群记者致意。当一名路透社记者问她今天的意图，她答道：“只有时间来证明。”

进入会场后，66岁的昂山素季首次坐在属于自己的议席座椅上。其他议员向她致意时，她表情轻松。昂山素季随后与其他民盟议员一同宣读誓词，其中包括民盟先前试图修改的“保卫宪法”内容。

叙利亚反对党组成力量联盟

据新华社电 叙利亚境内6个反对党派和代尔祖尔人民运动委员会等组织5月2日宣布组建“和平变革力量联盟”。

该联盟发表声明说，联盟立场包括：拒绝外部干涉和拒绝排斥任何一方为基础与有关各方对话；接受为和平、政治解决危机铺路的任何倡议；致力于制止暴力和劫持；呼吁释放被关押的持不同政见者、政治犯；致力于制止以武力解决危机方式。

日本走失鹦鹉自报住址回家

据新华社电 日本一只鹦鹉走失后向警方说出主人的具体住址，5月2日得以与主人团聚。

这只鹦鹉几天前从位于东京附近相模原市的家中飞走。5月1日晚，这只鹦鹉突然开口说话，把主人家所在城区、街道名称都说得一清二楚。警察听得目瞪口呆，很快找到它的主人、一名现年64岁的妇女。这名妇女先前走失过一只鹦鹉，因此两年前买下这只鹦鹉后花费大量精力教它说话。

捡到彩票中奖被判物归原主

据新华社电 美国阿肯色州一名女子购买一张彩票后丢弃，被另一名女子捡得，竟然中得100万美元大奖。法院5月1日裁定，这笔奖金应归原主。

一位名叫莎伦·邓肯的女性在阿肯色州怀特县比比市一家便利店购买了一张彩票，随后以为未中奖而扔进了盛放废弃彩票的垃圾箱。另一名与她同名不同姓的莎伦·琼斯从垃圾箱里捡得这张彩票，发现中奖后兑得奖金。

法官当日裁定，尽管彩票销售记录和便利店监控录像无法同步确定邓肯购买彩票的确切时间，证据却有利于她，显示是她买下那张彩票，因而有权得到奖金。

邓肯在法庭上表示，自己购买彩票后把它放在了一部彩票扫描仪上读取数据，结果机器显示“抱歉，你没有中奖”，于是才把这张彩票丢弃。琼斯的律师却认为法院不应允许人们随意丢弃物品后只要说一句“噢，我又不想丢了”，然后索回这件物品。